

# 五月 石榴花开红似火



三月的风,四月的雨,融进五月如花的世界,品读五月的灵魂,找寻生命的奇迹。五月如花绽在我的心扉,芬芳酝酿着我的心声,花瓣轻舞着柔柔韵律。

正是芳菲落尽,万物葱茏的五月。而石榴花就是五月的风铃,随风敲击出五月的丰韵,散发着五月的芳香,凝聚着五月的激情。五月的石榴花映着火红的太阳开得异常鲜艳,是家门口一道迷人的风景。

昨天到了妹妹家去,刚走进

妹家大院,大院两旁石榴树有七八株,石榴树这几天开了花,非常的美丽。茂密的绿色叶层,显眼的红色小花朵在绿叶的衬托下,显得更加引人注目。大的,小的,含苞未放的,满树都是。星星点点,火红火红的,娇艳欲滴,红的可爱,红的醉人……

人们常说,五月榴花红似火,八月石榴万盏灯。说的真有道理。

石榴花开始萌动、含苞,绽开,直至立秋,参差开放,络绎不绝。开始像神仙的宝葫芦一样神奇,开放以后又如喷呐般热情奔放,像初夏的太阳一样如火如荼,这正是这种俏也不争春的性格,塑造了它万绿丛中点点红的气质,和与众不同的伟岸心胸。她是整个盛夏的使者,不经历春寒和秋霜,在她的生命力没有冷酷、严寒、冷淡、落寞、消沉这样的消极的词汇,有的只是强烈、奔放、炽热、火红这些积极上进的辞藻,正如人的青春一样充满朝气,快然生机。

石榴的花并不像桃花一样,没有长出丰厚的叶层就急着开放,石榴花开的时候,旁边总会长有茂密的绿色叶层,显眼的红色小花朵在绿叶的衬托下,显得更加引人注目。如果仔细

看来,可以看到花瓣上的深红色纹痕。它的花丝像是一簇簇含在口中的龙须面一样,繁多的丝头长着桃心状的黄色花药,整个花朵长得非常精致。我把鼻子凑上去一闻,一股青涩的酸味,顿时让人感觉心旷神怡,石榴果的香味不是单纯的醇香,也不像桂花的刺鼻之香。从它身上散发出来的香味,是一股清清的芬芳和一阵淡淡的青涩。每年春天,石榴花都会绿意盎然;每年夏天,都会绽放吐蕊;每年秋天,期盼果实累累。

石榴花很美丽。在那茂密的枝叶中挂着一朵朵一簇簇迷人的花朵,那含苞欲放的花,像一位害羞的小姑娘;那半放半合的花像一把火炬;尤其引人注目的是那盛开的花,吐蕊怒放,像一团团火焰,多美啊!一阵风吹过,石榴花扬起轻盈的舞姿,散发出一股股沁人心脾的花香,让你心旷神怡,神清气爽。蜜蜂在花上采花酿蜜,蝴蝶在花间翩翩起舞。

石榴花给人留下的不是别枝的伤感,而是收获的喜悦,那灯笼似得石榴也是做人诚实的象征,而且那晶莹剔透的籽粒,颗颗如宝石般光彩夺目,吃在嘴里,更是沁人心脾。

石榴树,幼小的生命,孕育出了悄悄的欣喜,孕育着开花的梦想,成长着快乐的生命。

在妹家的小院里我偶然邂逅了那满树的石榴花,万绿丛中那点点火红,是那樣的引人入胜,如夜幕上闪烁的明星,让我空洞的心灵获得莫大的安慰。

一  
传统节日几千秋,赛划龙舟属一流。  
追朔屈原因社稷,题诗为国尽担忧。

二  
龙舟竞渡悼忠臣,五月端阳欲祭魂。  
三卷《离骚》心爱国,志在求索壮豪情。

三  
屈投汨水满江怒,原事怀王抱负深。  
遗恨千秋谁不叹,口诛笔伐骂昏君。



四  
《离骚》遗恨一腔爱,品洁志远求索人。  
代代高风舟竞渡,盎然景象倍怡神。

五  
汨罗江畔缅先贤,屈祠门前仰仙颜。  
沥血呕心谋楚旺,浩然正气寄词间。

六  
不忘楚风余韵远,更忆圣哲效俊彦。  
凭吊屈子怀仇恨,喜赋今朝爱国篇。

## 丁酉岁·端阳节感赋(六首)

侯敏学

## 海参崴之旅

楚明亮

去年8月,我趁休假之机,和妻子、儿子三人到延吉游玩。延吉距离朝鲜的罗先市和俄罗斯的海参崴不远,我们顺便去了这两个地方。以前旅游总是在国内,现在去罗先市和海参崴,总算走出了国门。

8月15日,我和妻、儿子一起随团去俄罗斯的海参崴旅游。我们从延吉出发,经过珲春口岸去海参崴。海参崴,因盛产海参而得名,崴,泛指洼地,意思是海边的晒网场,或海边的渔村。清朝之前,曾是中国的领土,第二次鸦片战争期间,清政府和沙俄签订了《中俄北京条约》,将其割让给沙俄,俄方将其改名为符拉迪沃斯托克。它是一个天然的不冻港,也是俄国远东地区最大的港口。船舶制造和海产品的捕捞、加工是这个城市的主要经济支柱。

俄方口岸也和朝鲜海关差不多,检查速度极慢,甚至比朝鲜海关检查得还要慢。我们上午九点就进入俄方海关,一直到下午1点多才检查完。随团的游客怨声载道。导游说,这算什么,一会还有更烦心的事,大家到俄罗斯的斯拉夫扬卡小镇换乘俄方客车。俄方客车大都是购买日本上世纪九十年代的二手车,车子破旧,属于“大破车”,或者是“大大破车”。我们问什么是大破车?或大大破车?导游介绍说,大破车虽然破旧,但有空调;大大破车不但破旧,而且连空调都没有,这就看你们的运气了。听了导游的介绍,大家的兴趣一下子减了许多。

大巴在山间公路疾驶,映入眼帘的是一望无际的开阔地,草儿长得十分茂盛。大家不禁疑惑起来,这么平坦的原野,广袤的土地,为什么不种庄稼呢?导游似乎看出了我们的疑虑,随之解释说,俄罗斯石油、天然气储量十分丰富,他们靠出口石油、

天然气换来生活用品。蔬菜、粮食都靠进口,农民们一般不用在田间劳作。听着导游的介绍,看着车窗外一闪而过的绿草绿树,不觉就到了斯拉夫扬卡小镇,我们在此停留了大约半个小时,换乘一辆俄罗斯大巴继续向海参崴进发。真的如导游所说,我们坐上了一辆“大大破车”,车内没有空调,非常闷热,大家都是一身汗。最为糟糕的是,车顶几处裸露,从斯拉夫扬卡小镇去海参崴途中两次遇雨,我坐在最后一排,头顶有个大窟窿,雨水把衣服都淋湿了。下午5点到了海参崴,晚饭属于强制消费项目,每人出资500元吃了顿海鲜大餐。宾馆大大出乎我们的意料,房屋陈旧不说,设施也很简陋。一个门进去,两间套房公用一个卫生间,没有淋浴,只能在浴缸里洗澡。房间里没有拖鞋,牙刷、牙膏等洗漱用品一概没有。

第二天早饭后,我们开始游览海参崴。俄方导游是一位大个子男士,汉语说的比较流利。他带领我们参观了列宁广场,瞻仰列宁铜像。伟大的列宁同志站立在那里,昂首挺胸,目光炯炯,气定神宁,高举手臂,给当时的苏联人民指引着前进方向。游客们在此纷纷模仿着列宁的动作拍照留念。接着我们参观了火车站,火车站站台上停放着一台二战时期的蒸汽机车,它是为纪念二战时期英勇的铁路工人而设立的实物纪念碑。二战期间,这台机车发挥了很大的作用,许多铁路工人为保卫祖国,在空中壮烈牺牲。车头前设有一块碑石,上面雕刻的碑文是:献给1941—1945年卫国战争期间英勇的远东铁路工人们。机车旁还树立有一立柱,顶端装饰着俄罗斯的国徽——双头鹰,中部有一行数字:9288,表明从这里到莫斯科的距离是9288公里。

太平洋舰队战斗荣誉纪念碑广场上,陈列着一艘退役潜艇,它是一艘在卫国战争时期为保卫苏联,曾荣获红旗勋章的“C-56”号潜艇。二战中,这艘C-56潜水艇的官兵英勇善战,共击沉敌舰10艘,重创4艘。为纪念英勇牺牲的潜艇官兵,战后C-56潜艇被分割成数段,用火车、汽车、起重机运送至此,然后组合焊接

复原,建立了这个别致的实体博物馆。在导游的引导下,我们进入潜艇,舱内各种机械、设备、物件、仪表、吊床真实原样,艇舱两壁贴满照片、图片和文字材料。置身其中仿佛亲临硝烟弥漫的战场,强烈地感受到俄罗斯海军的辉煌。

潜水艇博物馆的左侧,有一座宏伟的俄式高层建筑,门前有两具大铁锚,门庭上方置放着一艘精美的战列舰模型,这里就是二战期间苏联太平洋舰队的总指挥部。如今,仍然是俄罗斯太平洋舰队总部所在。北面高耸着几十米长的黑色大理石纪念墙,墙体碑文记载着从1941年至1945年期间,苏联海军在卫国战争中牺牲的数万名将士的名字。墙下不远处是一处缅怀烈士的长明火,熊熊燃烧,经久不息。导游说,长明火已经燃烧了数十载,还将燃烧下去,表明烈士精神永不磨灭,激励人民为国家的安全而战。

我们跟随着导游登上海参崴制高点,这里矗立着希腊传教士兄弟基里尔和梅福季的雕像。公元9世纪中期,为了斯拉夫民族地区传教活动的顺利开展,基里尔与梅福季以希腊字母为原型,创建了一份斯拉夫教会字母表,即“基里尔字母”。这个字母表构成了现代俄语和如今斯拉夫各国文字的基础。海参崴依山而建,三面环海,房屋大都是上世纪七八十年代所建的。站在全城最高处,就可以俯视到美丽的金角湾海湾。海湾岸边的楼群和尖顶房屋,构成了美丽的海湾轮廓。金角湾大桥下面牛角湾内的水面上,停泊着许多大小不一的船舶和军舰。岸边山峦高低起伏,清晰的枝干依偎着大海的边缘,这座海湾的大陆架就像一个弯弯的牛角。岸边高低起伏的山峦,覆盖着郁郁葱葱的树林,那一片片的绿色紧紧依偎着大海的边缘。

购物是不可缺少的项目。我们在导游的引领之下,来到广场东北的百货大楼,导游说,俄罗斯的巧克力非常有名,不但种类多,质量也好。紫金、香水也比我们国内价格低,俄罗斯没有假货,尽管放心购买。游客们纷纷在此购买巧克力、香水、紫金、望远镜、套娃、伏特加酒。我和家人在此

买了一瓶香水和一些巧克力、面包。因为导游给我们规定的购物时间是一个半小时,没事我就在商场随便转悠。香水柜台的售货员都是些美丽姑娘,她们的个子都在1.70以上,高鼻梁、金发、碧眼、长腿、小脸、轮廓分明,皮肤白皙,挺拔如白桦般的秀丽身材,标准的美人模样。导游介绍说,全球最美的姑娘在俄罗斯,俄罗斯最美的姑娘是白俄罗斯族,在海参崴居住的都是白俄罗斯民族。海参崴的姑娘个个美如天仙,走在大街上,随时可以看到俄罗斯美女玲珑的面孔,瓷白的皮肤,摇曳的腰肢,可说是美女如云,真可谓“美目盼兮,巧笑倩兮,索以为绚兮”。不过俄罗斯女子在生孩子前后形体差别很大,她们在做姑娘时,可说是人间尤物,但是生了孩子或中年以后,她们的腰和臀部逐渐肥大犹如水桶,就成了标准的“俄罗斯大妈”,可能是人种原因,也可能是饮食习惯造成的吧。看来上帝真的不会把所有的好东西全部给了俄罗斯女人。

下午自由活动的时间,我们来到十月革命广场(胜利广场),也叫列宁广场。广场中央耸立着一座纪念碑,碑的正面刻有“为了远东苏维埃政权的战士”。纪念碑两侧的群雕展现了十月革命中战士们作战的情景。这里矗立着一座远东苏维埃政权战士纪念碑,这是为纪念1917年二月革命和十月革命而建的。广场上,人们在悠闲地散步,成群的鸽子在广场飞翔,不时地落在广场上,或在地上吃面包屑,或飞在游人的胳膊上、手上,和人们嬉戏,它们一点也不怕人。我们三人或向鸽群投放面包屑,或张开

双臂,让鸽子落在手上、肩膀上,鸽子瞪大眼睛咕咕地叫着,我们在此过了一逗逗的瘾。

俄罗斯人良好的文明风尚给我们留下了美好的印象。无论在商场、码头、车站,人们总是有序地排队,耐心地等待,这里没有丝毫的拥挤和叫嚷。大街上,行人可以随时通过斑马线,哪怕只有一个人,后面的车辆也要自觉地停下来等待行人通过。在海参崴,对于我们的问路,俄罗斯人都很热情。我们在旅游介绍单上看到附近有一个大型商场想去但不知道怎么走,先是向一位警察询问,后来又问了一个俄罗斯姑娘,他们都很有耐心。特别是那个姑娘还陪我们走了二百多米路,直到把我们指引到地方。

海参崴面积不大,景点不是很多,俄方导游带领我们仅仅用了半天时间就参观完了。中方导游安排我们第二天清晨4:30吃饭,然后乘车回国。这次海参崴之行,让我重温了落后就要挨打的道理。海参崴本来是中国的领土,由于清政府的软弱无能,将其割让给沙俄多少年之后,我们却要拿着护照出境到曾经是自己的国土上游览。这次海参崴之旅,实在不是一次享受之旅,而是一次煎熬,三天的游览,其实两天在路上坐车受罪,吃饭甚至吃不饱,住宿简陋来回在俄方海关忍受他们超低工作效率的等待,这些都让人难受不堪。同时让我费解的是,俄方旅行社怎么这样对待我们呢?但不管怎么说,我毕竟见识了海参崴这座美丽的海滨城市!这也许就是这次海参崴之行的收获吧!

